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Comunicato stampa
La Brughiera di Lonate Pozzolo ospita il secondo trail in notturna
Magenta 23 settembre 2015 -  Dopo il grande successo della prima edizione che ha registrato la partecipazione di 415 tra runners e camminatori, torna a gran richiesta il “Trail della Brughiera”.
Nella magia della notte venerdì 02 ottobre 2015 si svolgerà un evento sportivo  davvero speciale: una corsa in notturna adatta a tutti  nella bellissima brughiera di Lonate Pozzolo (Va), con partenza dal centro Parco ex Dogana Austroungarica (Va). L’iniziativa è organizzata da Run & Travel, omologata Uisp, con il patrocinio del Parco del Ticino e del Comune di Lonate Pozzolo, oltre al riconoscimento del Coni di Varese.

L’edizione 2015 della manifestazione sportiva prevede due percorsi :

· Mini trail di 6,2 km  non competitivo aperto anche ai camminatori Nordic walking

· Trail della Brughiera di 19 Km in regime di semi –autosufficienza (sono comunque previsti due ristori) .
“Quest’anno  contiamo di superare il numero delle iscrizioni della scorsa edizione -  spiega Patrizio Bogni, Direttore Tecnico A.S.D.  Run&Travel –. Anche perché  abbiamo deciso di devolvere parte dell’incasso del 2° Trail della Brughiera  alla squadra di KIDS che sosteniamo in KENYA, il cui  presidente è MARCO CUATTO che risiede a Nanyuki da 18 anni. Abbiamo 2 gruppi di KIDS nelle città di Nanyuki e Nyhaururu. Il nostro motto è  RUN & SCHOOL: nel senso che non desideriamo inculcare la filosofia, purtroppo molto diffusa in Africa, di SPORT = SOLDI ma semplicemente incentivare nei più piccoli di queste località l’amore per lo sport, unitamente all’attività scolastica. Ovviamente i nostri  bimbi corrono con infradito e a piedi scalzi…grazie a Brogioli Sport e Yes We Run abbiamo spedito materiale usato e nuovo  molto utile ai bimbi. Speriamo con il contributo dei partecipanti al Trail della Brughiera di incrementare sempre più questa attività solidale”.
“ Siamo felici di patrocinare per il secondo anno questa importante manifestazione che si svolge in una delle zone di maggior pregio del Parco: la Brughiera di Lonate Pozzolo – commenta Beatrice Bassi, consigliere del Parco del Ticino con delega, tra l’altro ai settori  Marketing Territoriale, ed Educazione Ambientale -  Ben vengano eventi come questo, che cercano di conciliare la pratica dello sport per  tutti,  al rispetto per l’ambiente, con modalità organizzative volte a ridurre i rifiuti ed a sensibilizzare i partecipanti su tematiche care al Parco del Ticino. Il trail della brughiera rappresenta un ottimo strumento per vivere e conoscere il Parco e un’opportunità per conciliare cultura sportiva, divertimento ed educazione ambientale. Ci tengo ad evidenziare che il ristoro al termine dell’evento sarà con prodotti a Marchio Parco, consentendo così di conoscere un altro fiore all’occhiello del nostro territorio, di cui andiamo molto orgogliosi”.  

Speaker  ufficiale dell’evento  Davide Dacco’, già speaker della maratona di Milano e Verona. 
“Il trail sta prendendo sempre più piede anche in Italia – aggiunge Daccò – è un modo diverso di correre, senza guardare l’orologio e, in questo caso,  nel fascino della notte e seguendo i ritmi della natura. E’ un nuovo modo di approcciare al movimento fisico,  fondamentale per il benessere della persona, che sta riscontrando un grosso successo”

Al termine dell’evento, ristoro con i prodotti del Consorzio Parco Ticino produzione controllata, preparato da Ester Produzioni.
Per salvaguardare l’ambiente, i runners faranno uso lungo il percorso di acqua del l’acquedotto, evitando l’uso e poi lo smaltimento delle bottiglie di plastica. 
Per informazioni e iscrizioni : info@runandtravel.it
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