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	CONSORZIO PARCO LOMBARDO DELLA

VALLE DEL TICINO

Sviluppo sostenibile

tutela della biodiversità e dell’ambiente, qualità della vita

SETTORE TUTELA AMBIENTALE – IDROGEOLOGICO 

E LAVORI PUBBLICI
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AVVISO PUBBLICO PER LA FORMAZIONE DI UN ELENCO DI PROFESSIONISTI PER L’AFFIDAMENTO DI INCARICHI PROFESSIONALI DI IMPORTO INFERIORE AD EURO 100.000,00

Il Consorzio Parco Lombardo Valle del Ticino ai sensi e per gli effetti dell’art. 91 del D.L.vo 163/2006. e dell’art. 62 del Regolamento Generale LL.PP. approvato con D.P.R. n. 554/99, porta a conoscenza dei tecnici competenti iscritti ai rispettivi ordini professionali che questa Amministrazione intende procedere alla costituzione  di un Elenco di Professionisti dai quali attingere per l’affidamento di incarichi per importi inferiori ad Euro 100.000,00 (centomila/00). 
L’ elenco sarà aggiornato ogni anno alle date del 1 marzo e del 1 ottobre, sulla base delle domande pervenute, secondo le modalità indicate nel presente bando, nel semestre precedente.
Gli Incarichi oggetto del presente Avviso riguardano le seguenti tipologie di  lavori, per ognuna delle quali verrà redatto apposito elenco:

1. opere edilizie;

2. opere e sistemazioni idrauliche;

3. opere infrastrutturali;
4. opere di rimboschimento;

5. opere di miglioramento forestale;

6. opere di recupero a verde.
SOGGETTI AMMESSI A PARTECIPARE
Possono partecipare professionisti singoli o associati, studi associati, le società di professionisti, le società di ingegneria, i raggruppamenti  temporanei  costituiti dai soggetti di cui alle lettere d), e), f), g), h) dell’art. 90, comma 1 del D.L.vo 163/2006 in possesso  dei requisiti  richiesti  dalla vigente normativa in relazione alle prestazioni da effettuare.

Nella domanda i soggetti dovranno indicare in quale elenco /i  intendono essere inseriti. E’ fatto divieto, a pena di esclusione di entrambi, di chiedere l’iscrizione nell’elenco come singolo professionista e, contemporaneamente, come componente di una associazione o società di professionisti.

PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA
La domanda di partecipazione, redatta su carta semplice secondo il modello pubblicato unitamente al presente avviso, dovrà essere contenuta in busta chiusa con riportato la precisa indicazione del mittente e la dicitura: “Domanda di inserimento nell’elenco per l’affidamento incarichi professionali“.e recapitata entro il_1 ottobre 2006__all’Ufficio protocollo di questo Consorzio mediante deposito diretto o mediante il servizio postale. Il recapito entro tale termine è ad esclusivo rischio del concorrente.
Alla domanda deve essere allegato un curriculum per ogni elenco in cui si desidera essere iscritti. I curricula devono essere compilati esclusivamente sul modello allegato al presente avviso. Non saranno presi in considerazione curricula redatti in forme diverse.
Si precisa che, trattandosi di incarichi inferiori a Euro 100.000,00, con il presente avviso non è posta in essere alcuna procedura concorsuale, paraconcorsuale, di gara di appalto o di trattativa privata, che non sono previste graduatorie, attribuzioni di punteggio o altre classificazioni di merito. 
Esso serve unicamente per costituire una banca di curricula che saranno utilizzati come base per la selezione per l’affidamento degli incarichi, selezione che sarà effettuata nel rispetto dei principi di proporzionalità, parità di trattamento e trasparenza, con una apposita procedura negoziata alla quale saranno invitati almeno 5 professionisti inseriti nell’elenco che possiedano i requisiti idonei per la tipologia dell’incarico da affidare.
A tal fine i professionisti sono tenuti ad indicare un numero di fax al quale verranno fatte tutte le comunicazioni relative alle procedure di affidamento, compreso l’invito a partecipare alla procedura. Non saranno effettuate comunicazioni di altro tipo.
Per esigenze particolari il Consorzio si riserva di affidare incarichi a soggetti non inclusi nell’elenco, previa pubblicazione di apposito bando di gara.
L’affidamento dell’incarico ed il suo oggetto, le modalità, il corrispettivo, i tempi di espletamento, la penale per il ritardo e gli ulteriori dettagli saranno regolati con apposito atto.
L’avvenuto affidamento degli incarichi di cui al presente bando-informativo sarà reso noto sui seguenti organi informativi: Albo Pretorio, Sito Internet del Consorzio .

Si evidenzia che all’atto dell’affidamento dell’incarico dovrà essere dimostrata la regolarità contributiva del soggetto affidatario come previsto dall’art. 90, comma 7, del D.L.vo 163/2006 e ci si riserva la facoltà di verificare d’Ufficio il possesso dei requisiti di ordine soggettivo ed oggettivo per rivestire l’incarico richiesto.

A partire dalla pubblicazione del presente avviso perdono di efficacia tutti gli eventuali elenchi già esistenti presso questo Consorzio relativi al medesimo oggetto.

Ai sensi dell’art. 13 della L. 30 giugno 2003 n° 196 e successive modifiche, si precisa che il trattamento dei dati personali avverrà nel rispetto dei diritti dei concorrenti e della loro riservatezza.

Il trattamento dei dati ha la finalità di consentire l’accertamento della idoneità dei concorrenti a partecipare alla procedura per l’affidamento del servizio in oggetto.

Responsabile del procedimento è Claudio Peja

Ulteriori notizie e chiarimenti possono essere chiesti al Settore Lavori Pubblici 02.97.210.219

IL DIRETTORE

Dario Furlanetto

Magenta, 3 agosto 2006
Via Isonzo, 1 – Pontevecchio – 20013  MAGENTA (MI)

Tel. 02/97210218-219-220 – Fax n. 02/97950607 – e.mail acqueariasuolo@parcoticino.it


