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Comunicato stampa
Reato in materia edilizia, ottima partecipazione al corso del Parco del Ticino

Magenta 12 febbraio 2015 - Ha riscosso grande interesse il  secondo convegno  promosso  lunedì 9 febbraio dal Parco del Ticino sul tema "Abusi edilizi procedimenti sanzionatori, sanatorie ed ipotesi di reato  in materia edilizia: le procedure operative per i comuni".  Novantatrè i partecipanti  tra cui tecnici comunali, Guardie Forestali, Guardaparco, tecnici delle Province di Varese e Pavia e della Città metropolitana, dipendenti comunali e dei Parchi. 

Il convegno ha sviscerato  il tema complesso degli abusi edilizi e dei procedimenti sanzionatori, ovvero repressivi di illeciti edilizi, inquadrando, a livello giurisdizionale e normativo, le varie casistiche e le loro criticità applicative che si possono trovare ad affrontare gli Uffici Tecnici. Ad aprire la giornata di studio è stata l’avvocato Beatrice Bassi, consigliere del Parco del Ticino con delega al settore Legale, Patrimonio, Promozione, Sviluppo e Marketing, che ha portato i saluti del Consiglio di Gestione e ha presentato i relatori del convegno, la  dottoressa Annalisa Palomba Sostituto Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Varese,  l’Avvocato  M. Cristina Colombo amministrativista, esperta in contrattualistica pubblica, docente a contratto di diritto amministrativo in Urban Preservation Law, scuola di architettura e società Politecnico di Milano,  e l’architetto  Gianluca Gardelli dirigente capo del comune di Varese.

”Mi ha fatto piacere registrare un così elevato numero di partecipanti a questa iniziativa fortemente voluta dal Parco del Ticino: significa che siamo sulla strada gusta  - ha dichiarato Beatrice Bassi -. E’ infatti nostra intenzione aprire i corsi di formazione che già vengono  organizzati da tempo per i nostri dipendenti, anche al personale di altri Enti, con l’intento di fornire loro un ulteriore strumento per affrontare tematiche di interesse comune attinenti alle problematiche che possono sorgere sul nostro territorio. Al termine del  convegno ci è stato chiesto  di organizzare  una prossima giornata  per discutere di un argomento più specifico: gli illeciti  amministrativi e penali nei Parchi. Ci siamo già presi l’impegno di esaudire questa richiesta ritenendo anche noi di grande interesse il tema proposto” .
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