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Comunicato Stampa
GusTICINO

Al via il primo appuntamento promosso dal Parco del Ticino a Milano nell’ambito di “Expo in città”

Magenta 10 giugno 2015 – Il Parco del Ticino sbarca a Milano per un fuori Expo goloso e all’insegna della natura che coinvolgerà grandi e piccini. “GusTICINO”, questo il  titolo dell’evento, vedrà  protagonista il più grande parco fluviale d’Europa, “Riserva della Biosfera”  dal 2002,  sul Naviglio Grande di Porta Ticinese, uno dei luoghi più significativi del Fuori Expo. E per l’occasione si fa in tre: gusTicino, presentazione dei prodotti del territorio e apericena, TICINincontra, il Parco raccontato dalla voce di chi lo vive, e TICINinsegna, divertenti laboratori per bambini.

“Questo evento è la naturale evoluzione del progetto di marketing territoriale avviato  negli ultimi due anni dal nostro Ente in funzione soprattutto del dopo Expo – commenta il presidente del Parco del Ticino, Gian Pietro Beltrami – Ringrazio la Navigli Scarl che ci ha messo a disposizione  le piattaforme; ancora una volta la collaborazione tra Enti si è rivelata fruttuosa.  Abbiamo colto questa opportunità dell’Expo in città per avere una vetrina importante nel cuore di Milano, nella Darsena da poco restituita ai milanesi in tutto il suo splendore, e sul Naviglio Grande che vede ogni fine settimana migliaia di  persone godere di questo caratteristico angolo di Milano” . 

L’appuntamento è dal 15 al 21 giugno sul Naviglio Grande, tutti  i giorni dalle 18 alle 23, il sabato e la domenica dalle 10  alle 23. Si tratta del primo di una serie di appuntamenti con GusTicino a Milano, altre settimane sono in programma nei prossimi mesi.
 Programma

GusTICINO
Il Parco del Ticino in Città
Tutti i giorni dalle 18.00 alle 23.00  presentazione dei prodotti della tradizione del territorio delle Aziende a marchio "Parco Ticino Produzione Controllata".  
e  Apericena contadino e degustazione dei prodotti  a marchio Parco Ticino
 

Da martedì al venerdì dalle 18.00 alle 23.00
TICINincontra
 Martedì 16 giugno 2015
A PIEDI NEL PARCO DEL TICINO Incontro con Flavia Caironi, Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco del Ticino e camminatrice esperta. 
Mercoledì 17 giugno 2015, dalle ore 18.00 alle ore 23.00

NATURA CHE CURA Incontro con Laura Romagnoli,  Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco del Ticino ed esperta botanica. 
Giovedì 18 giugno 2015, dalle ore 18.00 alle ore 23.00
 GEOLOGIA & VINO Incontro con Cristiano Nericcio, Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco del Ticino e geologo. 
 Venerdì 19 giugno 2015, dalle ore 18.00 alle ore 23.00
CUCINA CON I FIORI Incontro con Rosella Micheletti de "Il Cascinello". 
                                                                                                    
TICINinsegna
Sabato e Domenica  dalle 10.00 alle 12.30 e dalle 17.00 alle 20.00 divertenti laboratori didattici per bambini
 L’evento è organizzato dal Parco Lombardo della Valle del Ticino in collaborazione con il Consorzio Produttori a Marchio Parco Ticino, eGuide multiservizi e i Centri Parco.
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