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Sviluppo sostenibile,

tutela della biodiversità e dell’ambiente, qualità della vita
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Comunicato stampa
Corso per guide naturalistiche nel Parco del Ticino 
Dal 23 al 31 gennaio 2015 sono aperte le pre-iscrizioni al nuovo corso di “Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco Lombardo della Valle del Ticino” che si terrà  il  21 e 22 febbraio e il  14 e 15 marzo con docenti qualificati. E’ previsto  un esame finale, il  costo è di 150,00 Euro.

Magenta 22 gennaio 2015 - Il Parco del Ticino ha aperto le pre-iscrizioni per la partecipazione ad un nuovo corso di formazione per il conseguimento del titolo culturale di “Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco Lombardo della Valle del Ticino”. Il corso ha come obiettivo  quello di preparare figure professionali in grado di accompagnare gruppi di persone sul territorio fornendo loro informazioni specifiche su tradizioni, storia, arte e cultura oltre a dare indicazioni sulle strutture ricettive locali. 

“In un momento storico come l'attuale, che vede la crisi delle cosiddette occupazioni "tradizionali", e dove ciascuno è chiamato, per quanto di competenza, a trovare alternative e nuove energie per il rilancio economico del nostro Paese – spiega Beatrice Bassi, consigliere del Parco del Ticino con delega  al settore Legale, Patrimonio, Promozione, Sviluppo e Marketing -, questo corso offre un' opportunità di lavoro per i giovani e per tutti coloro che, attenti all'ambiente ed alla natura, vogliono tradurre questa passione in una professione. L'educazione ambientale è per il Parco da sempre elemento fondamentale, perché riteniamo che diffondere la cultura della consapevolezza e della tutela del territorio abbia una ricaduta positiva sulla collettività in termini di qualità della vita e di sviluppo economico sostenibile. Da ultimo siamo ormai alle porte di EXPO che costituisce opportunità di conoscenza e sviluppo del nostro territorio, obiettivo che anche questo corso il Parco si prefigge di conseguire”.
Per partecipare è necessario essere maggiorenni, cittadini Italiani o dell’Unione Europea ed in possesso del titolo di studio di scuola secondaria di II grado. Il corso teorico-pratico, della durata di due weekend (21 e 22 febbraio – 14 e 15 marzo), prevede un esame finale per il rilascio del suddetto titolo che si svolgerà il 28 e il 29 di marzo. Una volta in possesso del titolo culturale di “Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco Lombardo della Valle del Ticino”, sarà discrezione di ogni Guida decidere se iscriversi al Registro delle Guide Naturalistiche del Parco del Ticino, per avere una maggiore visibilità (in questo caso sarà necessario essere in possesso di Partita IVA oppure lavorare mediante Partita IVA di un’Associazione o Società terza, di un’assicurazione personale e aver frequentato un corso base di pronto soccorso). I
l corso è tenuto da docenti altamente qualificati che collaborano con l’Ente Parco e da personale interno e prevede un costo di iscrizione di 150,00 Euro e comprende la consegna del materiale didattico su cui verterà l’esame, predisposto specificatamente per le Guide Naturalistiche ed Escursionistiche del Parco del Ticino. 
Il corso sarà organizzato  solo al raggiungimento di un numero minimo di 50 iscritti mentre 90 è il numero massimo. 

I corsisti saranno accettati in base alla data di arrivo della pre-iscrizione, corredata da un anticipo di versamento della quota di partecipazione, stabilita in Euro 50,00 da versare sul c/c postale n° 90082314 intestato a PARCO LOMBARDO DELLA VALLE DEL TICINO – Via Isonzo n° 1 – 20013 Magenta (MI) causale: acconto per Corso di Formazione per Guide Naturalistiche ed Escursionistiche. 
Non sono previsti altri termini di selezione. Qualora non si raggiungesse il quorum dei partecipanti, la somma versata sarà interamente rimborsata. 
.Per le pre-iscrizioni è necessario scrivere a claudia.barzaghi@parcoticino.it ed allegare una scansione della ricevuta del versamento di Euro 50,00 entro il 31.01.2015. Sede del corso è il Centro Parco “R.N.O. La Fagiana” sita a Pontevecchio di Magenta in via Strada Valle s.n.c. – 20013 (MI).

PROGRAMMA DEL CORSO

Sabato 21.02.2015

· Il Parco del Ticino: principi istitutivi, organizzazione, finalità, obiettivi, programmazione.

Relatore: Claudio Peja (Direttore del Parco del Ticino)

· Caratteristiche geomorfologiche ed idrogeologiche del territorio della Valle del Ticino.

Relatore: Cristiano Nericcio

· Caratteristiche vegetazionali del territorio della Valle del Ticino.

Relatore: Roberto Musmeci

· Caratteristiche faunistiche del territorio della Valle del Ticino.

Relatrici: Alice Pellegrino e Debora Sala

· Agricoltura nel territorio della Valle del Ticino.

Relatore: Mattia Marchesi

Domenica 22.02.2015

· L’educazione ambientale e alla sostenibilità nel Parco del Ticino.

Relatrice: Roberta Valle

· Il ruolo della “Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco del Ticino”.

Relatrice: Daniela Meisina

· Il turismo nel Parco del Ticino.

Relatrice: Flavia Caironi

· Struttura, urbanizzazione e sviluppo socioeconomico nel territorio compreso nella Valle del Ticino. Le peculiarità storico-artistiche ed architettoniche del territorio della Valle del Ticino.
Relatrice: Alessandra Pandolfi

Sabato e Domenica 14 e 15.03.2015

Introduzione alla conoscenza del territorio, delle tecniche di conduzione di un gruppo e di problem solving. Divisi in tre gruppi (al massimo ogni gruppo è composto da 30 corsisti) e accompagnati da Guide Naturalistiche ed Escursionistiche già abilitate dal Parco del Ticino i partecipanti, attraverso lezioni pratiche sui diversi percorsi del Parco visiteranno una dozzina di sentieri e i Centri Parco.

Relatori-Guide Naturalistiche per la parte pratica: Flavia Caironi, Daniela Meisina, Valentina Merlotti, Cristiano Nericcio, Matteo Pessina e Roberta Valle.

DATA ESAMI

Prova scritta: Sabato 28.03.2015

Prova pratica/orale: Domenica 29.03.2015

L’esame per il conseguimento del titolo culturale di “Guida Naturalistica ed Escursionistica del Parco” consta di:

· un test scritto a domande multiple e aperte di conoscenza generale degli argomenti trattati;

· una prova pratica su uno dei percorsi del Parco.
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