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Comunicato Stampa
SIC BRUGHIERA: DOPO IL “NO” DELLA REGIONE

LA COMUNITÀ DEL PARCO CHIEDE L’INTERVENTO SOSTITUTIVO AL GOVERNO

Magenta 27 marzo 2015 - La Comunità del Parco del Ticino  chiede  l’intervento sostitutivo del Governo per assicurare il riconoscimento al sito “Brughiera di Malpensa –Lonate” come sito della Rete Natura 2000.
E’ questa la decisione assunta questa mattina, mercoledì 25 marzo, considerato che  a quattro anni dalla richiesta di istituzione del sito, Regione Lombardia, dopo numerosi incontri e solleciti, non  ha avviato l’iter, nonostante il Parco abbia effettuato i necessari approfondimenti scientifici richiesti e che hanno attestato l’eccezionale valore naturalistico dell’area.
Non solo, in una nota pervenuta all’Ente martedì 24 marzo, la Giunta regionale non ritiene di condividere il provvedimento , “tenuto conto anche della sussistenza di generali condizioni di tutela dell’ambito interessato con gli strumenti regionali”.

La Comunità del Parco, come preannunciato, ha quindi deciso di chiedere al Governo e al Ministero dell’Ambiente l’esercizio dei poteri sostituivi, come previsto dall’art 120 della Costituzione Italiana  che riconosce allo Stato un potere di sostituzione in caso di inadempimento della Regione nell’attuazione di accordi internazionali e atti comunitari.
La proposta d istituzione di un nuovo Sito di Importanza Comunitaria (SIC) e Zona di Protezione Speciale (ZPS) “Brughiera di Malpensa e di Lonate” all’interno del Parco del Ticino, ai sensi delle Direttive Habitat e Uccelli , è stata sollecitata  dalla Comunità del Parco a Regione Lombardia ancora lo scorso 1 dicembre 2014.
“In riferimento alla nostra ultima nota del 29 settembre 2014  - si legge nel documento approvato all’unanimità dalla Comunità del Parco - nella quale si auspicava  che l’istituzione del Sic/Zps “Brughiere di Malpensa e di Lonate” avvenisse in tempi molto brevi, anche a fronte delle rassicurazioni avute nell’ambito dell’incontro del 14 luglio 2014, richiamato l’assoluto valore dell’area, evidenziato dagli approfondimenti tecnico scientifici già trasmessi , dai quali si evince che sono presenti in tale sito habitat e specie tutelate dalla normativa europea, la comunità del Parco  nella seduta del 26 settembre si  è riservata di intraprendere ulteriori azioni , in assenza di un sollecito riscontro alle comunicazioni intercorse tra il Parco e la Direzione Generale ambiente, energie e sviluppo sostenibile”.
Nell’area in oggetto sono presenti in particolare:

· 228 specie ornitiche, 56 delle quali di interesse comunitario, fra le quali Moretta tabaccata (Aythya nyroca) e Tarabuso (Botaurus stellaris), ritenute prioritarie a livello europeo per la situazione particolarmente critica in cui versano

· 4 habitat di interesse comunitario, tra i quali  il 4030 “Lanche secche europee” che n quest’area  è rappresentato dalle formazioni più estese e meridionali della pianura padana

· I Lepidotteri Callimorpha (Euplagia) quadripunctaria, specie di comunità prioritaria e Coenonympha oedippus, anch’essa specie di interesse comunitario, considerata la farfalla europea a maggior rischio di estinzione e per tale motivo oggetto di verifica da parte dell’organizzazioni internazionale Butterfly Conservation Europe, che ne ha accertato la presenza nel 2013.
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