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Comunicato stampa
Ticino Pulito 2015
Sabato 29 febbraio dalle 8.30 alle 13..00  a Pavia operazione di pulizia e taglio degli alberi che ostruiscono il normale decorso del fiume contro il rischio idrogeologico
Magenta 27 febbraio 2015 -  Contro il rischio idrogeologico il Parco del Ticino mette in campo una task force, a supporto del Comune di Pavia, che rimuoverà rami secchi e rifiuti  sulla riva destra del fiume, in particolar modo  tra il Ponte Coperto e il Ponte della Libertà. L’intervento, in programma sabato 29 febbraio dalle 8.30 alle 13.00,  vedrà impegnati  oltre sessanta  volontari della Protezione Civile del Parco del Ticino, una decina di volontari della Protezione Civile del Comune Pavia e volontari della Protezione Civile della Croce Rossa di Pavia. Il tutto in collaborazione con l’Asm di Pavia.
In particolare verranno tagliate le piante che si trovano a ridosso dell’alveo e che ostruiscono il regolare deflusso dell’acqua e fanno da barriera in caso di  piena.
L’operazione fortemente voluta dal consigliere del Parco del Ticino, Fabrizio Fracassi, e dal consigliere comunale con delega alla Protezione Civile del Comune di Pavia, Roberto  Rizzardi, rientra in un progetto più ampio  di tutela del territorio e  della sua popolazione.
“Il nostro Ente ha deciso di intervenire nella città capoluogo del Parco nuovamente su quest’area, dopo alcuni anni, dove le piante hanno ormai  raggiunto altezze pericolose soprattutto in caso piena - precisa Fabrizio Fracassi –. Inoltre sui rami si sono depositati  rifiuti di ogni genere: l’intervento di pulizia restituirà dunque decoro a questo luogo adiacente al Ponte Coperto, simbolo della città. Da qui la decisione congiuntamente al comune di Pavia di intervenire preventivamente sull’alveo del Fiume per  consentire il corretto deflusso delle acque. Oltre al taglio delle piante, verranno rimossi anche i rifiuti di vario genere abbandonati sulle rive. Un fiume pulito è anche un fiume sicuro. Ringrazio tutti i volontari del Parco del Ticino e tutti coloro che parteciperanno a  questa giornata che si sono messi a disposizione in questa giornata di prevenzione e pulizia”.
La legna  recuperata sarà accatastata nel parcheggio dell’area Vul e sarà messa a disposizione dei cittadini, i quali potranno ritirarla previa compilazione di un modulo in distribuzione  al gazebo dell’associazione culturale “Meistoinburgh”.  Per tutta la durata dell’intervento il parcheggio sarà inibito alla sosta delle auto.
 “Ringrazio il consigliere Fracassi e il Parco del Ticino per la disponibilità dimostrata – commenta Roberto Rizzardi, consigliere  del Comune di Pavia con delega alla Protezione Civile- . Voglio ringraziare inoltre i volontari della Protezione civile comunale e della Croce Rossa, l’Asm e l’Associazione Culturale Meistoinburgh. In un momento dove le risorse economiche scarseggiano, queste collaborazioni ci permettono di  realizzare interventi di messa in sicurezza  e prevenzione importanti  per il territorio, con costi ridottissimi per il Comune”.   
Le ramaglie  i rifiuti raccolti durante la mattinata saranno trasportati in discarica dall’Asm di Pavia.   

Alla task force parteciperanno i volontari del Parco del Ticino dei distaccamenti di pavia, Parasacco, Vigevano, Sesto Calende, Vergiate, Golasecca, Somma Lombardo, Arsago Seprio, Turbino e Magenta. I volontari, coordinati dal responsabile del settore Lorenzo Poma e dal consigliere del Parco del Ticino, Fabrizio Fracassi,  saranno attrezzati con numerosi mezzi tra cui  fuoristrada, due camion con ragno e gru, una terna, un bobcat e un miniescavatore, una imbarcazione.  Il loro compito sarà quello di rimuovere i rami  caduti, tagliare gli alberi pericolosi e raccogliere i rifiuti abbandonati su tutta l’area.
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