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Comunicato Stampa
Lido Pavia: saranno tagliate le piante in precarie condizioni e a rischio caduta  

Magenta  23 marzo 2015 - Nei prossimi giorni sarà realizzato un taglio di piante per limitare i rischi di caduta delle stesse nelle aree in gestione al Parco del Ticino presso il Lido di Pavia.

L’intervento è funzionale alla messa in sicurezza in particolare delle aree prossime ai parcheggi e ai sentieri maggiormente utilizzati dai frequentatori del luogo. 

L’opportunità dell’intervento si è resa particolarmente evidente in occasione del fortunale che la scorsa estate causò lo sradicamento di numerose piante di grosse dimensioni.

Nel corso di questi lavori saranno tagliati soprattutto pioppi ibridi, derivanti dalle pregresse coltivazioni presenti in zona, spesso cariati alla base a causa dei diversi incendi verificatisi all’inizio degli anni 2000 e robinie in precarie condizioni fitosanitarie.

Al momento non sono previsti reimpianti, perché con questi tagli si creeranno spazi utili alle specie autoctone (farnie, olmi campestri, biancospini…) già presenti a fianco delle piante tagliate, messe a dimora negli scorsi anni. Ci si riserva tuttavia di procedere ad integrazioni laddove si rendessero necessarie, il prossimo autunno.

Le aree ed i sentieri dovranno essere chiusi al transito per tutta la durata dei lavori.
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