Deliberazione C.P. n° 

SEDUTA PUBBLICA


Il Presidente Cristina Chiappa invita a trattare l’argomento iscritto al punto n°   dell’ordine del giorno, avente per oggetto:

NOMINA DEL REVISORE DEI CONTI AI SENSI DELL’ART. 24 DEL NUOVO STATUTO E DETERMINAZIONE DELL’INDENNITA’.

Escono successivamente all’appello iniziale i seguenti membri:



Risultano pertanto essere presenti n.        Enti per un totale di n.       quote di partecipazione.

LA COMUNITA’ DEL PARCO

Richiamata la deliberazione di Assemblea Consortile n° 16 del 2.12.2011 con la quale si è adottato lo schema di Statuto ai sensi della L.R. 12/2011;

Visto il D.G.R. del 22.12.2011 n° 2784 avente ad oggetto: “Adeguamento dello statuto del Parco Lombardo della Valle del Ticino: approvazione ai sensi dell’articolo 2 della legge regionale 12/2011”;

Richiamata la delibera di C.P. n. 20 del 25.10.2019 avente ad oggetto: “Elezione del Presidente dell’Ente Parco Lombardo della Valle del Ticino ai sensi dell’art. 20 dello Statuto dell’Ente;

Richiamata altresì la delibera di C.P. n. 21 del 25.10.2019 avente ad oggetto: “Elezione dei componenti il Consiglio di Gestione dell’Ente Parco Lombardo della Valle del Ticino ai sensi dell’art. 13 dello Statuto dell’Ente e dell’articolo 22-ter comma 4 L.R. 86/1983;

Ravvisata quindi la necessità di provvedere all'elezione del Revisore dei Conti del Parco Lombardo della Valle del Ticino ai sensi del nuovo Statuto;

Richiamato in particolare l’articolo 24 del nuovo Statuto del Parco Lombardo della Valle del Ticino, il quale disciplina le modalità di elezione del Revisore dei Conti;

Visti i curricula inerenti le candidature proposte recepiti tramite bando pubblico e pubblicati sul sito;


Ritenuto di dover procedere alla votazione del Revisore dei Conti e di dare atto che la stessa ha riportato il seguente esito:




DELIBERA


1. Di eleggere quale Revisore dei Conti del Parco Lombardo della Valle del Ticino il Sig.                     .

1. Di dare atto che il Revisore dei Conti testè eletto durerà in carica per n. 5 anni e comunque fino all’insediamento del nuovo Revisore ai sensi di quanto disposto dall’articolo 24 comma 1 del nuovo Statuto del Parco Lombardo della Valle del Ticino.

1. Di determinare l’indennità del Revisore dei Conti




















































