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	PARCO LOMBARDO 

DELLA VALLE DEL TICINO

U.O. N. 5 –PATRIMONIO E MARKETING TERRITORIALE

Ufficio Educazione Ambientale e Turismo

Sviluppo Sostenibile

Tutela della biodiversità e dell’ambiente, Qualità della vita
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ESAME PER IL CONFERIMENTO DEL TITOLO CULTURALE DI GUIDA NATURALISTICA ED ESCURSIONISTICA DEL PARCO LOMBARDO DELLA VALLE DEL TICINO SENZA L’OBBLIGO DI FREQUENZA DEL CORSO DI FORMAZIONE, PER LE GUIDE NATURALISTICHE GIA’ IN POSSESSO DEL TITOLO CULTURALE CHE, DECORSO UN ANNO DALL’ACQUISIZIONE, DESIDERANO ISCRIVERSI AL REGISTRO E PER I CASI IN CUI AVENDO FREQUENTATO UN CORSO DI FORMAZIONE, NON SI È SUPERATO O NON SI È POTUTO SOSTENERE L’ESAME FINALE. 

MODALITA’

L’esame prevede due prove: una scritta ed una pratica durante le quali si valuteranno il grado di preparazione sia dal punto di vista delle conoscenze generali che sottendono l’esistenza del Parco del Ticino e delle sue componenti paesaggistiche, floristiche e faunistiche, sia dal punto di vista dell’organizzazione di una visita guidata, della conoscenza del territorio, del problem solving e delle tecniche di conduzione di un gruppo. Tale valutazione avverrà grazie alla compilazione di un questionario a risposte chiuse e/o aperte e ad una prova pratica su uno dei percorsi del Parco (per accedere alla prova pratica l’esaminando deve aver risposto correttamente alla metà più una delle domande presentate).

- Prova scritta (domande a risposta chiusa -tipo quiz- e domande a risposta aperta): verterà sugli argomenti che si trovano sulle dispense e sulle presentazioni fornite come materiale didattico.

- Prova pratica (della durata di circa quindici minuti): verterà su argomenti quali l’accoglienza di un gruppo, la gestione di un imprevisto, la progettazione di un’uscita, come prenotare una visita guidata (la richiesta del ticket all’Ufficio Educazione Ambientale del Parco)… In particolare, per questa prova, si consiglia di leggere attentamente la dispensa inerente il ruolo della Guida Naturalistica.  

SESSIONI
L’esaminando può scegliere se candidarsi nella sessione compresa tra l’1.04 e l’1.06 o nella sessione compresa tra l’1.10 e l’1.12 di ogni anno.
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