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Con il contributo dello strumento finanziario
LIFE della Comunità Europea




C O N V E G N O F I N A L E  
progetto LIFE TICINO BIOSOURCE -  LIFE15 NAT/IT/000989 “Aumentare la Biodiversità attraverso il Ripristino di Aree sorgente di Specie Prioritarie e di Altre Specie di Interesse Comunitario del Parco del Ticino”
15 Luglio 2021
CENTRO PARCO EX DOGANA AUSTROUNGARICA - LOCALITÀ TORNAVENTO, LONATE POZZOLO (VA)
I N  P R E S E N Z A & O N - L I N E
l progetto LIFE “Ticino Biosource – Conservazione della biodiversità attraverso il ripristino di aree sorgente a favore di specie prioritarie e di interesse comunitario nel Parco del Ticino”  sta volgendo al termine.
Grazie ai finanziamenti del programma comunitario LIFE Natura, della Fondazione Cariplo e del Parco Lombardo della Valle del Ticino, ente capofila di progetto, con partner di progetto  Fondazione Lombardia per l’Ambiente e GRAIA, il progetto ha realizzato diverse azioni di creazione, ripristino e miglioramento ambientale di habitat a favore di specie target protette dalle Direttive comunitarie Habitat e Uccelli.
L’area di progetto ha interessato 6 siti della Rete Natura 2000 che si distribuiscono lungo il corridoio ecologico del Fiume Ticino ed era rivolto alla conservazione di specie appartenenti a diversi gruppi faunistici, da insetti (lepidotteri) a vertebrati (pesci, uccelli e anfibi). Il territorio del Parco del Ticino, riconosciuto come Riserva della Biosfera MAB Unesco, comprende un vasto mosaico di habitat naturali della Pianura Padana e rappresenta il principale corridoio ecologico tra le Alpi e gli Appennini.
Dopo oltre quattro anni di attività, il progetto ha permesso, grazie alla collaborazione di diversi Enti e di privati, tra cui agricoltori e volontari, di ripristinare e creare ambienti acquatici, forestali, prativi e agricoli. È stata inoltre promossa e realizzata un’ampia campagna d’informazione, formazione ed educazione della cittadinanza, sono state coinvolti oltre 10.000 studenti delle scuole primarie e secondarie presenti nel Parco Lombardo della Valle del Ticino, ma anche associazioni di pescatori, agricoltori e cittadini appassionati di birdwatching e butterflywatching.
La giornata prevede, in seguito all’intervento da parte della sindaca Nadia Rosa del Comune di Lonate Pozzolo ed ai saluti istituzionali, brevi approfondimenti tecnici riguardo le azioni di progetto, dalla Project Manager e da tutto il team di esperti e ricercatori, partner di progetto. Continueranno interventi sul monitoraggio dell’ittiofauna, dell’avifauna, dell’erpetofauna, dei lepidotteri e della vegetazione. Dopo un breve spazio dedicato a “Domande e risposte” dal pubblico, il Centro Parco è felice di offrire agli invitati un ricco buffet con prodotti alimentari provenienti dal Consorzio Produttori Agricoli Parco Ticino a marchio “Parco Ticino – produzione controllata”, nonché da aziende agricole locali piemontesi o lombarde e dal commercio equo solidale: Faitrade, Mondi Possibili, Solidale Italiano, Altromercato. Ci teniamo ad informarvi che l’intero evento sarà #plastic free!!
Durante il pomeriggio verranno consegnati i premi ai vincitori del concorso fotografico #Farfalleincittà, organizzato sui social della pagina di progetto @LifeTicinoBiosource. Successivamente interverranno educatori ambientali ed insegnanti, coinvolti nel progetto, che racconteranno le loro esperienze vissute insieme ai ragazzi delle scuole.
Saranno inoltre presenti, durante l’intera giornata, gli operatori di Poste Italiane i quali procederanno al servizio di annullo speciale, dedicato al progetto Life Ticino Biosource, che verrà apposto su una delle pubblicazione del progetto, distribuite ai partecipanti all’evento.
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