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Domenica 2 febbraio 2020
Z.N.O. La Fagiana, Pontevecchio di Magenta (MI)
“TEQUIM, 

STORIE DI NATURA SUL FILO DELL’ACQUA”
Alla scoperta della preziosa natura del Parco del Ticino
In cammino lungo tratti di bosco che sembrano usciti da una fiaba, ci immergeremo nei profumi del sottobosco e impareremo a leggere i tanti ambienti presenti con i loro segreti, custoditi da piante e animali.

Passo dopo passo giungeremo a ridosso del Ticino dove scopriremo la vera essenza di “Tequim”, come si chiamava in passato il fiume azzurro, abbandonando i nostri sensi a una straordinaria bellezza.
L’appuntamento è per domenica 2 febbraio 2020, alle 14:00, 
nel parcheggio antistante all’Agriturismo “Cascina Bullona”– Pontevecchio di Magenta (MI).
L’escursione, adatta ad un pubblico dal 6 anni in su, è a numero chiuso. 
In caso di forte maltempo l’evento sarà annullato.

Prenotazione necessaria entro le ore 18:00 di sabato 1 febbraio 2019.
Durata: 3 ore circa

Difficoltà: il sentiero non presenta pendenze e si sviluppa su un tracciato sterrato di facile percorribilità. Lungo il percorso è previsto l'attraversamento di un ponte in legno.

Contributo  adulti: 10 € (contributo escursione) + 5 € (contributo per tessera associativa, comprensiva di assicurazione RCT). Se inviti almeno altre 2 persone hai uno sconto di 5 € sul contributo escursione!

Contributo bambini fino a 14 anni: 10 € (contributo escursione) + 3 € (contributo per tessera associativa, comprensiva di assicurazione RCT). I bambini fino a 3 anni non pagano il contributo escursione.

I consigli della Guida: si raccomanda un abbigliamento comodo e protettivo, scarpe adatte all’escursionismo in natura, un cappellino, un binocolo (se in possesso).

Per info e prenotazioni: 347 8823023 (Roberta) – 333 2648723 (Daniela)
codibugnolo@hotmail.it – www.associazione-codibugnolo.com
Con il patrocinio di








