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50 ANNI ALLA FAGIANA
Buon compleanno Parco Ticino: dal 25 aprile al 16 giugno, escursioni alla scoperta della zona naturalistica “La Fagiana” con le guide del parco. Eventi gratuiti, iscrizione obbligatoria.
 
Magenta, 10 aprile 2024 - La primavera scalda i motori e a Magenta, nella splendida cornice della Riserva Naturale La Fagiana, ci aspetta un ricco programma di escursioni e laboratori per grandi e piccini. 
Ad accompagnarvi alla riscoperta del patrimonio naturalistico del Parco del Ticino, che quest’anno celebra 50 anni, saranno le nostre guide. 
“Anche quest'anno il centro parco La Fagiana a Magenta riapre al pubblico – racconta la Presidente, Cristina Chiappa-. Quest'anno la riapertura è tutta dedicata alle celebrazioni del 50esimo del Parco del Ticino. E il regalo più grande che possiamo fare è offrire tante visite gratuite per ripercorrere i temi cari al Parco: la storia dei nostri boschi, l'acqua, gli animali, il fragile rapporto tra natura e uomo, i nostri habitat e i suoi animali e tanti altri. Un modo per far conoscere le bellezze del nostro territorio ma anche per festeggiare insieme questo importante compleanno. Vi aspettiamo numerosi per augurare insieme Buon Compleanno Parco del Ticino!”
Tutti gli eventi sono gratuiti ma è obbligatoria l’iscrizione al link: https://linktr.ee/eventifagiana

Il programma completo degli eventi:
 Giovedì 25 aprile 2024 
 “Primavera nel bosco” dalle ore  15:00 alle 17:00
 Guida: Claudia Tramarin
 Escursione naturalistica: In questa escursione avremo modo di scoprire la storia antica di questi boschi, gli animali e le piante che li popolano e il benessere che porta all’uomo stare nella natura.
 
Domenica 28 aprile 2024
 “La vita nascosta nell’acqua” dalle ore 15:00 alle 18:00
 Guida: Pietro Beretta
 Laboratorio sul ramo Delizia: Dopo una breve passeggiata per conoscere ed osservare il ramo Delizia, un ramo di risorgiva incantevole in mezzo ai boschi, ci fermeremo lungo la sua sponda per scoprire quali esseri viventi si celano in questo angolo del Parco del Ticino 
  
Mercoledì 1 maggio 2024
 “Il bosco in punta di piedi”  dalle ore 10:00 alle 13:00
 Guida: Silvia Fumagalli
 Escursione sensoriale: Sarete guidati in un percorso che vi permetterà di sperimentare e provare nuove sensazioni attraverso i sensi, in un contesto che solo il bosco sa dare.
 
Domenica 5 maggio 2024
 “Il respiro del Bosco” dalle ore  9:00 alle ore 12:00
 Guida: Valentina Anello
 Escursione naturalistica-sensoriale: I racconti del mondo naturale e il rapporto tra l'uomo e l'ambiente saranno arricchiti da esercizi di respirazione e attività esperienziali che condurranno gli accompagnati in un "Bagno di Foresta.
 
Domenica 26 maggio 2024
“ Uno-dieci-cento habitat” dalle ore 9:30 alle ore 12:30
 Guida: Paolo Fumagalli
 Escursione ambientale: In poco tempo passeremo da aree umide e ombrose, ad altre aride ed assolate, fino a giungere sulla riva del fiume, in ognuna delle quali riconosceremo alcune specie animali e vegetali.
 
Domenica 2 giugno 2024
 “Il bosco delle meraviglie” dalle ore 15:00 alle ore 17:00
 Guida: Sandra Bersanetti
 Escursione naturalistica :I visitatori, addentrandosi con rispetto ed emozione, tra i sentieri del bosco, si accorgono subito di essere di fronte ad uno spettacolo naturale esuberante, un vero e proprio bosco delle meraviglie!
 
Domenica 9 giugno 2024
“ Un Bosco per Amico” dalle ore 15:00 alle ore17:00
 Guida: Antonella Ghirardini
 Escursione Naturalistica: Vieni con me ti accompagnerò con molta semplicità, alla scoperta del bosco ed i suoi luoghi magici e nascosti, apprenderai nuove informazioni, divertendoti e rilassandoti.
 
Domenica 16 giugno 2024
“ Scopriamo in bici il Parco” dalle ore 09:30 alle ore 12:30
 Guida: Pietro Colombo
 L'uomo e il Parco: Un breve e interessante percorso durante il quale si parlerà di specie autoctone e invasive, di utilizzi odierni o perduti delle piante presenti nel parco e nelle zone strettamente adiacenti, dell’equilibrio tra attività antropiche e natura.



Parco Lombardo della Valle del Ticino
Via Isonzo 1 – 20013 Pontevecchio di Magenta (MI)
Tel: 02.97210233 - 234; Fax: 02.97950607 -  www.parcoticino.it
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